

茂名：垃圾分类宣传助推低碳生活渐成风尚

文/陈小珊 林文杰

城市生活垃圾分类工作，既是党和政府高度重视的“关键小事”，也是关乎生态文明建设、高质量发展和社会治理能力现代化的“民生大事”。

为持续普及垃圾分类知识，弘扬文明新风，2024年以来，茂名市城市管理和综合执法局通过全方位、全覆盖的垃圾分类宣传活动，引导更多市民自觉做生活垃圾分类的践行者、宣传者、引导者，持续推动“生活垃圾分类成为低碳生活新时尚”。

抓谋划，方案先行谋全局

2024年4月，茂名印发《茂名市2024年城市生活垃圾分类宣传教育工作方案》（以下简称《方案》），按照全民参与、互融联动、常态推进的原则，对全年城市生活垃圾分类宣传教育工作进行统筹谋划，通过宣传引导不断增强基层垃圾分类管理内生动能，全面提升各类产生源垃圾分类管理能力和水平，转化为垃圾分类实践效果。

《方案》为茂名市城市生活垃圾分类宣传教育工作指明了方向。茂名市各有关部门结合《方案》，明确具体措施进行细化落实，形成上下联动、左右协同、齐抓共管的工作局面，稳扎稳打、踏踏实实推进城市生活垃圾分类宣传教育工作，促进城市生活垃圾分类工作从“规定工作”转变成“自觉动作”，用“绣花功夫”绣出垃圾分类的新图景。



茂名市生活垃圾分类宣传周主题宣传活动启动仪式（茂名市城管执法局供图）

重普及，分类知识人人学

2024年以来，茂名市多形式开展垃圾分类知识普及传播活动，不断增强市民的垃圾分类意识和低碳环保理念。

6月，茂名市城市生活垃圾分类“达人说”演讲比赛开赛，来自基层一线的物业从业人员、垃圾分类讲师、公益志愿者，践行生活垃圾分类的市民等“分类达人”同台演绎，用贴近生活、生动有趣的垃圾分类小故事，深情讲述垃圾分类带来的现实变化，推动垃圾分类成为广大群众的自觉行动。

12月，一系列垃圾分类宣传活动轮番上演、精彩纷呈。垃圾分类小科普员评选活动趣味十足，来自全市各地的中小学生通过自己的第一视角，用生动有趣的表达，向市民普及垃圾分类知识，讲述垃圾分类对环境保护、资源节约和节能降碳的意义，传播分类新理念；“源头减一减，分类

‘碳’新路”生活垃圾分类源头减量宣传活动别开生面，采用了“旧物流通市集”形式，家中废旧物品可以兑换相应数额的“流通货币”，用于“购买”流通集市的纸巾、垃圾袋、洗衣液等日常用品，或者以生活垃圾分类为主题的冰箱贴、手机支架等文创产品。现场人头攒动、热闹非凡，充分激发居民参与垃圾分类的热情；茂名市生活垃圾分类知识大赛成功举办，以赛促学、以学促干，激发社会各界对垃圾分类工作的关注和参与，共建低碳社会。

强宣传，真抓实干见成效

“让我们行动起来，让‘志愿红’在垃圾分类志愿百日行中更耀眼，推动垃圾分类成为低碳生活新时尚，为推进生态文明建设、提高全社会文明程度积极贡献力量……”2024年5月，茂名市举行了“志愿百日行·分类齐参与”生活垃圾分类公益骑行宣传活动

动，百余名志愿者化身宣传员，骑着共享单车在城市路段宣传垃圾分类知识。7月，茂名市为生活垃圾分类志愿服务队伍授旗，激励各志愿服务队伍和广大志愿者持续发挥作用，用心用情传播垃圾分类知识，用行动影响带动更多的人加入到垃圾分类的行列中来。

2024年以来，茂名市城市生活垃圾分类宣传活动“不停歇”，共开展分类进万家、分类进校园、低碳齐参与、分类志愿行等市级范围宣传活动60余场，超2万人次参与活动，活动影响覆盖达100万人次，助力生活垃圾分类工作实现新突破新跃升。2024年，茂名市城市生活垃圾分类覆盖率达100%、无害化处理率达100%、资源化利用率达80%以上。

如今，在茂名市城市生活垃圾分类宣传工作的加持下，越来越多的市民投入到垃圾分类的学习与实践，垃圾分类逐渐成为市民生活新习惯，新的文明风尚也在“分”的强力推进中形成，为建设更加美丽、和谐的滨海绿城贡献着力量。



百余名志愿者绿色骑行宣传垃圾分类理念（茂名市城管执法局供图）

垃圾分类融入文明创建显成效

珠海生活垃圾分类资源化利用率约87%

文/唐培峰

近年来，珠海市上下强化统筹、聚焦关键、狠抓落实，强化系统宣传发动，生活垃圾分类逐渐深入人心，垃圾分类工作成效显著，整体工作走在全省乃至全国前列，全市生活垃圾分类资源化利用率86.93%，生活垃圾分类群众知晓率、参与率达95%以上。

12月26日，珠海市城市管理和综合执法局召开2024年生活垃圾分类工作推进情况媒体吹风会。珠海市城市管理和综合执法局、市委社会工作部、市商务局、市教育局、香洲区城市管理和综合执法局、珠海正圆生态环境有限公司就该市今年生活垃圾分类工作开展情况进行了通报。

分类运输能力与收集量相匹配

据珠海市城市管理和综合执法局通报，截至2024年12月1日，全市1159家公共机构、1391个居民小区、136个公共场所、308个经营场所实现生活垃圾分类全覆盖，全市1391个居民区共设置分类投放点3734个。分类收集方面，2024年1月至11月，全市城市生活垃圾清运处理量如下：其他垃圾86.24万吨，日均2574.58吨；厨余垃圾21.38万吨，日均638.3吨；可回收物33.45万吨，日均998.68吨，有害垃圾9.92吨，日均0.03吨。

截至目前，全市生活垃圾回收利



会议现场

用率达42.63%，生活垃圾分类资源化利用率86.93%。全市共配备174个转运站，各类生活垃圾日产日清，收转运设施能力充足。分类运输方面，全市配备可回收物运输车202台，厨余垃圾运输车128台，有害垃圾运输车17台，其他垃圾运输车418台，分类运输能力与四分类收集量相匹配。

2024年以来，全市生活垃圾分类立案694宗，罚款13.86万元。其他垃圾方面，珠海市环保生物质热电工程一、二期项目（处理能力为3000吨/日）正常稳定运行，全市城乡生活垃圾全部无害化焚烧处理。厨余垃圾方面全面推行“驳运+直运”模式，厨余垃圾一期（330吨/日）正常稳定运行，厨余垃圾二期项目（500吨/日）正开展预处理技术升级改造。有

害垃圾方面，按月度对全市现有有害垃圾集中贮存点开展执法检查，全市有害垃圾贮存点基本能按要求规范贮存所收集有害垃圾，并有序实施转移处置，暂未发现环境违法行为。可回收物方面，全市建成710个回收网点，46个打包网点，6个可回收物分拣中心。

开展垃圾分类宣教活动2900余场

2024年，珠海还制定了《珠海市2024年生活垃圾分类宣传工作方案》，每月各设主题，全年共开展12场市级生活垃圾分类主题宣传活动。谋划开展全国第二届生活垃圾分类宣传周，围绕“践行新时尚 分类志愿行”主题，共开展分类快闪秀、分类进万

家、分类体验日、低碳齐参与、分类达人说、志愿百日行等系列宣传活动460余场，超20万人次参与活动，宣传报道达40万人次。

2024年1月至11月，全市开展各类生活垃圾分类宣教活动2900余场，入户192.4万户次，全市生活垃圾分类群众知晓率、参与率达95%以上。印发《2024年珠海市全国文明城市测评任务分解表》，将垃圾分类融入文明创建指标。每月曝光个别单位违反垃圾分类投放要求的行为共计2宗。同时，全市“i志愿”平台累计发布“垃圾分类”标签活动6149余条，参与志愿者6.9万人，服务时长合计22.98万个小时。

据介绍，下一步，珠海将把生活垃圾分类作为加强城市治理的重要载体，各级党组织协同联动、形成合力。建立常态化执法检查机制，常态化开展执法检查，压实各级责任。市区两级垃圾分类主管部门不定期对基层生活垃圾分类工作开展实地调研指导，提供业务指导、宣传培训和专业技术支撑。

此外，还将制定末端设施监管手册，细化焚烧厂、填埋场和厨余垃圾处理设施的进场管理、污染控制、安全管理和惩戒机制。加强“一对一、面对面”宣传，开展常态化的技术培训和业务指导，组织社区干部、热心市民、志愿者开展入户宣传引导。